
Διαγώνισµα στη βιολογία κατεύθυνσης

Θέµα Α

Α1. Το σύµπλεγµα των ριβοσωµάτων µε το mRNA κατά την πρωτεϊνοσύνθεση 
ονοµάζεται:
α. σύµπλοκο έναρξης
β. σύµπλοκο λήξης
γ. νουκλεόσωµα
δ. πολύσωµα

[µονάδες 5]

Α2. Ποια από τις παρακάτω προτάσεις δεν ισχύει για την RNA πολυµεράση;
α. αποτελείται από αµινοξέα
β. αποτελείται από ριβονουκλεοτίδια
γ. συντίθεται στα ριβοσώµατα
δ. η πληροφορία για τη σύνθεσή της βρίσκεται στο DNA

[µονάδες 5]

Α3. Στο βακτήριο Escherichia coli, επαγωγέας για τη µεταγραφή των γονιδίων 
που κωδικοποιούν τη σύνθεση των ενζύµων για τη διάσπαση της λακτόζης, είναι:
α. η λακτόζη
β. η πρωτεΐνη – καταστολέας
γ. ο υποκινητής
δ. το ρυθµιστικό γονίδιο

[µονάδες 5]

Α4. Το ένζυµο που ευθύνεται για το ξετύλιγµα του DNA στις θέσεις έναρξης της 
αντιγραφής ονοµάζεται:
α. DNA πολυµεράση
β. RNA πολυµεράση
γ. DNA δεσµάση
δ. DNA ελικάση

[µονάδες 5]

Α5. Τα µόρια tRNA που χρησιµοποιούνται κατά τη µετάφραση:
α. κατασκευάζονται στα ριβοσώµατα, αφού είναι ένζυµα
β. διαθέτουν µια τριάδα νουκλεοτιδίων, το κωδικόνιο, που συνδέεται µε 
συµπληρωµατική τριάδα νουκλεοτιδίων του mRNA
γ. έρχονται µε τα αντικωδικόνια τους σε συµπληρωµατικότητα µε τη µικρή 
υποµονάδα του ριβοσώµατος
δ. διαθέτουν µια τριάδα νουκλεοτιδίων, το αντικωδικόνιο, µε την οποία 
προσδένονται στο αντίστοιχο κωδικόνιο του mRNA. 

[µονάδες 5]



Θέµα Β

Β1. Τι ονοµάζουµε ασυνεχή ή διακεκοµµένα γονίδια και πού τα συναντάµε;
[µονάδες 4]

Β2. Περιγράψτε τη διαδικασία ωρίµανσης του µεταγραφόµενου RNA.
[µονάδες 6]

Β3. Τι ονοµάζουµε κυτταρική διαφοροποίηση, σε ποιους οργανισµούς 
παρατηρείται και ποιο το αποτέλεσµά της;

[µονάδες 8]

Β4. Αφού δώσετε τον ορισµό του γονιδίου, εξηγήστε σε ποιες κατηγορίες 
διακρίνονται τα γονίδια, ως προς το είδος γενετικής πληροφορίας που διαθέτουν.

[µονάδες 7]

Θέµα Γ

Γ1. Πού βασίζεται το γεγονός ότι η ανθρώπινη ινσουλίνη µπορεί να παραχθεί in 
vitro από βακτηριακά κύτταρα;

[µονάδες 5]

Γ2. Τι είναι ο υποκινητής και οι µεταγραφικοί παράγοντες και ποιος ο ρόλος τους 
στη ρύθµιση της γονιδιακής έκφρασης στους ευκαρυωτικούς οργανισµούς;

[µονάδες 8]
 
Η κωδική αλυσίδα ενός βακτηριακού γονιδίου έχει την παρακάτω αλληλουχία 
βάσεων:

5' – ATG – CGT – ACG – ......... – TTT – TAA – 3’
Γ3. Ποια είναι η αλληλουχία των βάσεων στη συµπληρωµατική αλυσίδα;

[µονάδες 4]
Γ4. Ποια είναι η αλληλουχία των κωδικονίων στο mRNA που θα προκύψει από τη 
µεταγραφόµενη αλυσίδα;

[µονάδες 4]
Γ5. Ποια είναι τα αντικωδικόνια που αντιστοιχούν στα κωδικόνια του mRNA; 

[µονάδες 4]

Θέµα Δ

Το παρακάτω τµήµα ενός δίκλωνου µορίου DNA ευθύνεται για την παραγωγή 
ένός πεπτιδίου µε πέντε αµινοξέα.
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Δ1. Να τοποθετήσετε τα 5΄ και 3΄ άκρα στις αλυσίδες του DNA, να γράψετε ποιος 
κλώνος του DNA µεταγράφεται και να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.



[µονάδες 10]
Δ2. Να γράψετε την αλληλουχία του mRNA που θα προκύψει, αιτιολογώντας την 
απάντησή σας.

[µονάδες 8]
Δ3. Να περιγράψετε τη δηµιουργία του συµπλόκου έναρξης της µετάφρασης.

[µονάδες 7]


